

# HISTORY - WORKSHOP RESEARCH METHODOLOGY (2022 - 2023)

సంకలనం

## సిటీ కళాశాలలో సామాజిక శాస్త్రాల పరిశోధనపై కార్యశాల

నవతెలంగాణ-హైదరాబాద్

ప్రభుత్వ సిటీ కళాశాలలో చరిత్ర శాఖ ఆధ్వర్యంలో సామాజిక శాస్త్రాలలో పరిశోధన పద్ధతులపై జాతీయ కార్యశాల నిర్వహించారు. ఇందులో వక్రలుగా ఉస్మానియా విశ్వవిద్యాలయ చరిత్ర శాఖ అధిపతి ఆచార్య జి.అంజయ్య పాల్గొని సామాజిక శాస్త్రాలలో వివిధ పరిశోధన పద్ధతులపై, సమాచార సేకరణ, వనరులు మొదలైన అంశాలపై ప్రసంగించారు. అనంతరం జరిగిన సమావేశంలో మను ఉర్దూ విశ్వవిద్యాలయ సోషియాలజీ ఆచార్యులు డాక్టర్. కే.ఎం.భాజా జియా మైసర్, మేజర్ రీసెర్చ్ ప్రతిపాదనల తయారీలో పరిగణనలోకి తీసుకోవాల్సిన అంశాలపై సాహిత్య సమీక్ష, ఫండ్రింగ్ ఏజెన్సీల సమాచారం, పరిశోధనకు సంబంధించిన విషయాలపై చర్చించారు. కళాశాల వైస్ చీఫ్ డాక్టర్ బణాజీ సుల్తానా మాట్లాడుతూ అధ్యాపకులు పరిశోధనపై దృష్టి పెట్టాలన్నారు. కార్యక్రమం సమన్వయకర్త డాక్టర్.బి.సుదర్శణ మాట్లాడుతూ సామాజిక శాస్త్రాలలో పరిశోధన ఇంకా ముందుకు



సాగిస్తున్న అవసరం ఉందని, ఈ కార్యక్రమం అధ్యాపకులకు పరిశోధనపై మంచి అవగాహన కల్పించిందిన్నారు. ముగింపు సమావేశంలో పాల్గొన్న కళాశాల ప్రిన్సిపాల్ ఆచార్య బాలభాస్కర్ మాట్లాడుతూ సామాజిక శాస్త్రాలలో పరిశోధన పద్ధతులపై జలాంటి కార్యక్రమం జరగడం మంచి పరిణామం అని, ఇలాంటి అవకాశాలను అందిస్తున్న అధ్యాపకులు పరిశోధనలు సాగించాలన్నారు. ఈ కార్యక్రమం రాష్ట్రంలోని వివిధ డిగ్రీ కళాశాలల నుంచి అధ్యాపకులు హాజరయ్యారు. సిటీ కళాశాల అన్ని విభాగాల్లో అటు విద్యార్థి కేంద్రక, ఇటు అధ్యాపకులకు బహువిధాల ఉపయోగపడే కార్యక్రమాలను నిర్వహించటం పట్ల సంతోషిస్తున్నారని తెలిపారు.

## 'అవిచ్ఛిన్న ప్రక్రియల ద్వారా పరిశీలన, గణాంకాలుపై జాతీయ స్థాయి శిక్షణా శిబిరం



నవతెలంగాణ-హైదరాబాద్

అవిచ్ఛిన్న ప్రక్రియల ద్వారా పరిశీలన, గణాంకాలు (నాన్ డిస్క్రిప్టివ్ అండ్ మిస్టింగ్ ఎవల్యూషన్) అనే అంశంపై జాతీయ స్థాయి శిక్షణా శిబిరం ప్రభుత్వ సిటీ కళాశాలలోని ఫౌండేషన్ కాలేజీ విభాగం ఆధ్వర్యంలో నిర్వహించారు. ఈ విభాగం వర్గాలలో డాక్టర్, రసాయన భద్రాను అవిచ్ఛిన్న ప్రక్రియల ద్వారా గణాంకాలు (నాన్ డిస్క్రిప్టివ్ అండ్ మిస్టింగ్ ఎవల్యూషన్) అనే అంశంపై శిక్షణా కార్యక్రమంపై జాతీయ స్థాయిలో ప్రారంభం చేసిన డిప్యూటీ మిస్ట్రీ (ఇఎస్ఎస్సీ) వారి సహకారంతో నిర్వహించారు. ఈ కార్యక్రమానికి ప్రతిష్ఠాపూర్వక హాజరైన కాలేజీ ప్రిన్సిపాల్ డాక్టర్ పి.బాలభాస్కర్ మాట్లాడుతూ శాస్త్రీయ పద్ధతుల్లో అనుగుణ్యతను ప్రయోగించు విద్యార్థులు నిశితంగా పరిశీలించి తమ విజ్ఞానాన్ని పెంపొందించుకోవడానికి ఈ కార్యక్రమం దోహదపడుతుందన్నారు. ప్రసార పరిశోధన కేంద్రమైన

డి.ఆర్.సి. నుంచి ఈ కార్యక్రమానికి వక్రలుగా డాక్టర్. కె.శ్రీనివాస్, ఎం.వెంకటరెడ్డి, డాక్టర్.పటి, సూర్య కిరణ్ హాజరై, అవిచ్ఛిన్న ప్రక్రియల ద్వారా గణాంకాలలో అనుగుణ్యత అధిపతి పరిశోధనలను వివరించారు. విభాగం నుంచి జి.ప్రవీణ్ కుమార్, ఎన్.ఊ. పారిశ్రామిక రంగాల్లోని అనుభవాలను వివరించారు. ఈ విధానాలను కేంద్రక పరిశోధనపై ఏ విధంగా ఉపయోగిస్తారో ఎస్.ఎస్.సి. కె.సోమశేఖర్ రెడ్డి వివరించారు. వైద్య సాంకేతిక పరిశోధనపై ఎన్.కె. రే ఉపయోగించు, ఎం.కృష్ణ ఎస్ బేబ్యాలకేన్ ప్రైవేట్ లిమిటెడ్ సీనియర్ మేనేజర్ ఎం.రాజు సరేంద్ర వివరించగా, ప్రైవేట్ డివైజ్ అవకాశాలను, అర్బుమెడికల్ గ్రీన్ ఎస్కే ప్రైవేట్ లిమిటెడ్ సీ.జి. జి.సూర్య ప్రకాష్ వివరించారు. మింజేరి రవి షర్మ ఆఫీసుమేట్ రైజర్ ఎస్ పీసీఎంఎల్ విశ్వానాథ్ మధ్యపట్ల వైస్ చైర్మన్ ఎస్ఎస్ఎల్ సిటీ హైదరాబాద్ డాక్టర్ ఈ కార్యక్రమానికి ప్రత్యేక అతిథులుగా పాల్గొని వారి అమూల్య సందేశాన్ని ఇచ్చారు. ఈ కార్యక్రమానికి ఫౌండేషన్ కాలేజీ విభాగం అధిపతి డాక్టర్.ఎస్. జనైవా విశేషి హాజరై ఈ అంశం ప్రాముఖ్యతను వివరించగా, సమన్వయ కర్తగా డాక్టర్.డి.చిన్న శృష్టి వ్యవహరించారు. అధ్యాపకులు, డాక్టర్.పై.నానవేరెడ్డి, డాక్టర్.కె.పర్వతాలా, డాక్టర్.ఎస్.రత్న శ్రీనివాస్ రావు, డాక్టర్. డి.సువర్ణ రవి బాతే, డి.గ్రీ. పీ.జి. విద్యార్థులు హాజరయ్యారు.

Date: 05/03/2023, Edition: HYDERABAD, Page: 1  
Source : <https://epaper.navatelangana.com/>

## హైదరాబాద్ దిశ



## సామాజిక శాస్త్రాల పరిశోధనపై కార్యశాల

బిశ, చార్మినార్: ప్రభుత్వ సిటీ కళాశాలలో చరిత్ర శాఖ ఆధ్వర్యంలో సామాజిక శాస్త్రాలలో పరిశోధన పద్ధతులపై శనివారం జాతీయ కార్యశాల నిర్వహించారు. ఈ కార్యక్రమానికి ఓయూ చరిత్ర శాఖ అధిపతి ఆచార్య జి.అంజయ్య ముఖ్యఅతిథిగా పాల్గొని, సామాజిక శాస్త్రాలలో వివిధ పరిశోధన పద్ధతులపై, సమాచార సేకరణ, వనరులు మొదలైన అంశాలపై ప్రసంగించారు. అనంతరం మను ఉర్దూ విశ్వవిద్యాలయ సోషియాలజీ ఆచార్యులు డా.కే.ఎం.భాజా జియా మైసర్, మేజర్ రీసెర్చ్ ప్రాజెక్ట్ ప్రతిపాదనల తయారీలో పరిగణనలోకి తీసుకోవాల్సిన అంశాలపై సాహిత్య సమీక్ష, ఫండ్రింగ్ ఏజెన్సీల సమాచారం, పరిశోధనకు సంబంధించిన విషయాలపై చర్చించారు. కళాశాల వైస్ చీఫ్ పాల్ డా.బణాజీ సుల్తానా మాట్లాడుతూ..అధ్యాపకులు పరిశోధనపై దృష్టి పెట్టాలని అన్నారు. ఈ కార్యశాలకు రాష్ట్రంలోని వివిధ డిగ్రీ కళాశాలల నుంచి అధ్యాపకులు హాజరయ్యారు. సిటీ కళాశాల అన్ని విభాగాల్లో అటు విద్యార్థి కేంద్రక, ఇటు అధ్యాపకులకు బహువిధాల ఉపయోగపడే కార్యక్రమాలను నిర్వహించటంపై సంతోషిస్తున్నారని తెలిపారు.

Sun, 05 March 2023  
<https://epaper.dishadaily.com/c/71844123>

# సిటీ కాలేజీలలో సామాజిక శాస్త్రాల పరిశోధనపై వర్క్ షాప్

హైదరాబాద్ సిటీ, వేద న్యూస్ :

ప్రభుత్వ సిటీ కళాశాలలో చరిత్ర శాఖ ఆధ్వర్యంలో సామాజిక శాస్త్రాలలో పరిశోధన పద్ధతులపై జాతీయ వర్క్ షాప్ శనివారం నిర్వహించారు. ఇందులో వక్రలుగా ఉస్మానియా విశ్వవిద్యాలయ చరిత్ర శాఖ అధిపతి ఆచార్య జి.అంజయ్య పాల్గొని సామాజిక శాస్త్రాలలో వివిధ పరిశోధన పద్ధతులపై, సమాచార సేకరణ, వనరులు మొదలైన అంశాలపై ప్రసంగించారు. అనంతరం జరిగిన సమావేశంలో మను ఉర్దూ విశ్వవిద్యాలయ సోషియాలజీ ఆచార్యులు డా.కే.ఎం.భాజా జియా మైసర్, మేజర్ రీసెర్చ్ ప్రాజెక్ట్ ప్రతిపాదనల తయారీలో పరిగణనలోకి తీసుకోవాల్సిన అంశాలపై సాహిత్య సమీక్ష, ఫండ్రింగ్ ఏజెన్సీల సమాచారం, పరిశోధనకు సంబంధించిన విషయాలపై

చర్చించారు. ఈ సందర్భంగా కళాశాల వైస్ చీఫ్ పాల్ డా.బణాజీ సుల్తానా మాట్లాడుతూ అధ్యాపకులు పరిశోధనపై దృష్టి పెట్టాలని అన్నారు. కార్యక్రమం సమన్వయకర్త డా.బి.సుదర్శణ మాట్లాడుతూ సామాజిక శాస్త్రాలలో పరిశోధన ఇంకా ముందుకు సాగవలసిన అవసరం ఉందని, ఈ కార్యక్రమం అధ్యాపకులకు పరిశోధనపై మంచి అవగాహన కల్పించింది అన్నారు. ముగింపు సమావేశంలో పాల్గొన్న కళాశాల ప్రిన్సిపాల్ ఆచార్య బాల భాస్కర్ మాట్లాడుతూ సామాజిక శాస్త్రాలలో పరిశోధన పద్ధతులపై ఇటువంటి కార్యక్రమం జరగడం మంచి పరిణామం అని ఇటువంటి అవకాశాలను అందిస్తున్న కొన్ని అధ్యాపకులు పరిశోధనలు సాగించాలని అన్నారు. ఈ కార్యశాలకు రాష్ట్రంలోని వివిధ డిగ్రీ కళాశాలలనుండి అధ్యాపకులు



హాజరయ్యారు. సిటీ కళాశాల అన్ని విభాగాల్లో అటు విద్యార్థి కేంద్రక, ఇటు అధ్యాపకులకు బహువిధాల ఉపయోగపడే కార్యక్రమాలను నిర్వహించటం పట్ల సంతోషిస్తున్నారని తెలిపారు.

# సాక్షి

|| షామిషాల 14వ నంబర ఉచ్చాటన కమిషనల ఇచ్చాయి.

## సిటీ కళాశాలలో సామాజిక శాస్త్రాల పరిశోధనపై కార్యశాల



**కార్యక్రమంలో పాల్గొన్న ఉస్మానియా విశ్వవిద్యాలయ చరిత్ర శాఖాధిపతి ఆచార్య అంజయ్య తదితరులు**

చార్మినార్: ప్రభుత్వ సిటీ కళాశాలలో చరిత్ర శాఖ ఆధ్వర్యంలో సామాజిక శాస్త్రాలలో పరిశోధన పద్ధతులపై శనివారం జాతీయ కార్యశాల నిర్వహించారు. ఇందులో వక్తలుగా ఉస్మానియా విశ్వవిద్యాలయ చరిత్ర శాఖాధిపతి ఆచార్య అంజయ్య పాల్గొని సామాజిక శాస్త్రాలలో వివిధ పరిశోధన పద్ధతులపై, సమాచార సేకరణ, వనరుల తదితర అంశాలపై ప్రసంగించారు. అనంతరం జరిగిన సమావేశంలో మనూ ఉర్దూ విశ్వవిద్యాలయ సోషియాలజీ ఆచార్యులు డాక్టర్ కె.ఎం.ఖాజా జియా మైనర్/మేజర్ రీసెర్చ్ ప్రాజెక్ట్ ప్రతిపాదనల తయారీలో పరిగణలోకి తీసుకోవాల్సిన అంశాలైన సాహిత్య సమీక్షా, ఫండింగ్ ఏజెన్సీల సమాచారం, పరికల్పనకు సంబంధించిన విషయాలపై చర్చించారు. కళాశాల వైస్ ప్రెసిడెంట్ డాక్టర్ ఐజాజ్ సుల్తానా మాట్లాడుతూ.. అధ్యాపకులు పరిశోధనలపై దృష్టి

పెట్టాలన్నారు. కార్యక్రమ సమన్వయకర్త డాక్టర్ సుదక్షణ మాట్లాడుతూ.. సామాజిక శాస్త్రాలలో పరిశోధన ఇంకా ముందుకు సాగాల్సిన అవసరముందని... ఈ కార్యక్రమం అధ్యాపకులకు పరిశోధనపై మంచి అవగాహన కల్పించిందన్నారు. ముగింపు సమావేశంలో పాల్గొన్న కళాశాల ప్రెసిడెంట్ డాక్టర్ పి.బాల భాస్కర్ మాట్లాడుతూ.. సామాజిక శాస్త్రాలలో పరిశోధన పద్ధతులపై ఇలాంటి కార్యక్రమం జరగడం మంచి పరిణామమని.. ఇటువంటి అవకాశాలను అందిస్తున్నామని అధ్యాపకులు పరిశోధనలు సాగించాలన్నారు. ఈ కార్యశాలకు రాష్ట్రంలోని వివిధ డిగ్రీ కళాశాలల నుంచి అధ్యాపకులు హాజరయ్యారు. సిటీ కళాశాల అన్ని విభాగాల్లో అటు విద్యార్థి కేంద్రక, ఇటు అధ్యాపకులకు బహు విధాల ఉపయోగపడే కార్యక్రమాలను నిర్వహించడం పట్ల సంతృప్తి వ్యక్తం చేశారు.